



# 今日吉林

吉林省人民政府新聞辦公室  
香港文匯報駐吉林辦事處  
(第19期)

主編：張志偉 廖一  
地址：吉林省長春市西安大路8號新世紀鴻源廣場二號公寓744室  
郵編：130061  
電話：0431-88923332  
傳真：0431-88981189  
電郵：jiilin@wenhuibao.com.hk

中共中央對口支援新疆工作開展以來，吉林省委、省政府高度重視，提出吉林援疆要「早啟動、早落實、早見效、早日讓受援地區群眾得實惠」。記者日前在新疆阿勒泰地區實地採訪，所見到的是一幅幅令人溫暖、感動的場景。兩年多來，吉林省堅持共商民生民利，強化吉林特色，推動交往交融，援疆各項工作進展有序。吉林省委書記孫政才多次勉勵援疆幹部，並親赴阿勒泰部署各項工作。吉林省長王儒林在2011年到阿勒泰視察指導工作並希望援疆幹部積極融入到新疆各民族的大家庭中，切實肩負起應有的責任，不斷充實自己，鍛煉成長，提升本領，發揚堅韌不拔的精神，努力施展才幹，切實發揮作用，樹立良好形象。

香港文匯報記者 廖一、劉靖宇 本版攝影：沈赫、尹健

阿勒泰地區圖瓦人居住的村落



## 教育科技先導驅動 生態環保發展保障 血脈相連生生不息 民生至上溫暖萬家

### ——吉林省對口支援新疆紀實



記者在吉林新建的援疆安居房裡，採訪了定居在這裡的哈薩克老人。

#### 西行大愛 情暖人心

「冰」山連連，晴翠略新黃。天路千萬里，何處話衷腸。這是聽到援疆幹部劉建軍的母親去世後記者寫的輓詩。10月18日，記者在吉林探訪，聽到援疆幹部、吉林乃縣黨務副縣長劉建軍的母親昨日去世了，17日劉建軍一直和我們採訪團的記者在一起，介紹情況，聯繫採訪。去年，他的親哥哥病故，他也是在這裡。沒能夠看到老母親和哥哥最後一面，成為劉建軍的終身遺憾。像這樣的事，在援疆幹部身上發生了很多：有的父母兄弟重病手術，有的孩子參加中考、高考，他們大都沒有及時回去看看。

2010年7月，吉林省首批11名援疆幹部從白山松水來到了阿爾泰山腳下，他們和接下來到來的107名援疆幹部一起，在神奇遼闊的北疆大地——阿勒泰，開始了人生中一段平凡而不平常的援疆之旅。他們用真情詮釋肩上的責任。把阿勒泰作為他們一生中永遠牽掛的第二故鄉。在今年夏天專業技術人才中期輪換之際，有15名援疆幹部選擇了繼續留任。

被當地百姓親切地稱為「光明使者」的吉林援疆醫生尹漢龍不僅自己留任，還把他的妻子金麗姬也帶到援疆隊伍中來，一時在布爾津百姓中傳為佳話。

由於缺乏醫生，布爾津縣眼科診療已經停滯了兩年，直到尹漢龍的接手。窩依莫克鄉哈薩克族牧民塔肯在劈柴火時，不慎被木屑刺入眼，地區和縣上的醫生都建議他到自治區醫院治療。因為家境艱難，塔肯一直沒有能力外出治病，病情惡化，幾乎失明。聽說來了援疆醫生，他抱着試試看的心態走進了醫院。剛開始時，塔肯要求摘除眼球，但尹漢龍復查時發現還有復明的



尹漢龍醫生和他的妻子金麗姬



尹漢龍醫生給當地老百姓看病

希望，就冒着風險制訂了在顯微鏡下「眼球非金屬異物取出術」的治療方案，成功取出了6毫米的木屑，僅花了3000元，就保住了塔肯的眼睛。激動萬分的塔肯傷癒後騎馬走了一天，送來了一面親手繡製着哈薩克文字「光明使者」的錦旗：「我要讓大伙們都知道黨派來的尹醫生，是個好人！是個有本事的人！」短短556天，尹漢龍巡診5000餘公里，在只有7萬人的縣裡坐（義）診服務患者萬餘人次，「光明使者」的稱號傳遍了周邊縣鄉，尹漢龍的診室裡掛滿了患者送來的各式錦旗，很多樸實的農牧民經常「撲通」一跪，用這種最樸素的方法表達感激之情。

今年夏天，尹漢龍的援疆期滿了，他本該回去，但他更知道這裡需要他。他帶的徒弟們雖然能夠看常規病症，獨立實施簡單手術，但離他的目標還有一段距離：「要在新疆這片熱土上，把我的情留下，把我的技術留下，留下一直帶不走的醫療隊！」他的妻子、同樣也是醫護人員的金麗姬，面對丈夫對援疆工作的不捨，主動提出申請，作為第二批專業技術援疆人員，也來到了阿勒泰。當記者問她為什麼選擇這麼做時，她說是不善言談的尹漢龍的回答打動了她：「咱倆在哪，家不就在哪嗎？」他感到幸福，就是我們全家人的幸福！」金麗姬的話樸實又溫暖。

#### 科技造血 轉變方式

阿勒泰地區屬典型的溫帶大陸性寒冷氣候，晝夜溫差大，光照充足，具備發展現代農牧業的基本條件。為放大優勢，吉林省充分整合作為農業大省所擁有的科技資源和產業基礎，通過優良種良法產業化，積極推動阿勒泰地區轉換農牧業發展方式，保障農牧民持續增收。

建設現代農牧業引育科技示範基地。在哈巴河縣的齊巴爾鄉，記者看到一個佔地3800畝，集畜牧業養殖、果菜花卉、藥材種植、良種繁育、冷水魚養殖等為一體的現代引育示範基地，並採訪了來自吉林農科院的農業專家王躍強。他告訴記者，阿勒泰地區沒有科研單位，沒有大專院校，因此農業發展相對滯後。建設示範基地主要就是幫助當地培育屬於自己的農業品種，培養屬於自己的科研力量。「我們要通過幾年的努力，幫當地培養一支屬於他們、帶不走的農業科技隊伍，引導牧民轉變觀念，改變生產方式，全面提高生活質量，並帶動當地農業的整體提升。」

10月16日，在阿勒泰市二牧場，記者恰巧趕上吳國棟的蔬菜大棚第一次下菜。紅彤彤的西紅柿、綠油油的辣椒、頂花帶刺的黃瓜，在這片土地上，有史以來是第一次長出蔬菜。他本來是一個大學生，有吉林省這樣有經驗的農業大省提供資金和技術支持，就大膽的承包了80座大棚。談起這些大棚，二牧場副場長李敬江說：「錢這方面不用說了，最大的幫助還得說是技術。說起來也真神奇，常見的鋼

管，就塗上這麼一層塗料，鋼管就不吸熱了，過去一茬就壞壞了的塑料布，現在能用四五年，這科學不服不行呀！吉林省選派來專業的技術人員過來幫助安裝，無論資金、技術還是材料，吉林省的支持太大了！」李敬江充滿驕傲和喜悅的說。

從栽苗到打菜，一個大棚一茬菜就能帶動就業800多人。截至今年，他們牧場已經先後建成深冬型溫室大棚400餘座，以每個大棚一年收兩茬菜來計算，單是溫室大棚這一項，每年就將帶動就業近70萬人次。「用3-5年時間，我們要建設擁有1000座深冬型大棚，集育苗、種植、保鮮、包裝於一體的高標準現代設施農業產業園區，拉動全市冬季自產無公害蔬菜市場佔有率達到70%。」

#### 安居樂業 富民愉民



民居裡的健身設施

安居定居工程是吉林省援建的重點民生工程，並確定了「水利為先、規劃為要、興牧為本、育人為重、幸福為根」的基本思路。兩年來，吉林省用於安居富民工程和定居興牧工程及配套设施建設資金約佔年度援疆資金的70%。控制性水利工程建設和飼草料基地開發進展順利，已累計完成安居定居工程10417戶。為保證工程質量和進度，還與受援地共同制定了「一戶一檔」制度，使農牧民住房質量檔案卡成為發動群眾的聯繫卡、資金使用的監督卡、工程質量的保障卡、庭院經濟的指導卡、社會管理的基本卡，做到五項監管工作一卡通，並成立村民理事會，聯合推進，充分調動群眾的積極性，真正做到社會化管理。

在阿勒泰市北屯鎮，記者看到放了50年牧的哈薩克族老人波爾正在裝修自己的新房，談到定居他高興的對記者說：「真是好生活來了，這輩子也沒想過能住上這樣好的樓房，小孫子也不會像我們一樣沒書讀了！」

記者在布爾津縣圖斯克鄉薩爾庫木村看到，70多歲的哈薩克族老人阿依丁住的雖然不是樓房，但寬敞的院落、明亮的房屋和擰開龍頭就能接到的自來水，讓他很滿足：「我們家裡還能上網呢，門口就有各樣的健身器材，還有為我們老人準備的娛樂活動場所。」在這個村裡，近百棟牧民新居整齊排列，在藍天白雲襯托下，潔淨而明艷。平坦的柏油路縱貫全村，直通縣城，村口就有衛生所、雙語幼兒園，看病、入托都不難，還統一建設了水、電、綠化、文化演藝廣場等項工程。

吉林在哈巴河建的安居工程



吉林省堅持生態優先，這些大棚裡的蔬菜沒有一絲農藥和化肥的痕跡。



像這樣的茫茫戈壁已經長出了像油菜、食葵等作物。



新吉國際貿易公司生產線